

Пятилетка завершена успешно. Это и вдохновило коллектив завода «Кузбассэлемент», вызвало новую волну соревнования в цехах и бригадах, по достойной встрече XXIV съезда КПСС. Девиз соревнования: «Съезду партии — ударный труд!». Приняты дополнительные обязательства.

Недавно на заводе подвели итоги работы соревнующихся. Бригада гальваников цеха № 24 А. В. Четваевой оказалась впереди. Взятые социали-

стические обязательства перевыполнены на 58 процентов. Производительность труда рабочих этой бригады самая высокая — 141 процент. И это несудивительно: в бригаде работают 13 ударников коммунистического труда, двое соревнуются за присвоение звания. Бригада на своем счету имеет большую экономию материалов. Например, за сентябрь она сэкономила 1919 рублей.

Е. ДВОРНИКОВ,

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 210 (10052)

Четверг, 22 октября 1970 г.

Цена 2 коп.



Людмила Суменкова, которую вы видите на снимке, отличный пекарь хлебокомбината. Она постоянно выдает качественную продукцию и справляется с заданием.

Фото Г. Дмитриева.

Традиционный кросс

Холодно, моросит нудный осенний дождь. Но такая погода не пугает ребят из ГПТУ № 38, которые проводили традиционный кросс на 1000 метров.

И вот победители. Самой быстрой оказалась группа № 36 (мастер производственного обучения Ю. С. Малышев), а самое лучшее время показал В. Костров (группа № 39).

И. ЯКОВЛЕВ.

РАБОТАЮТ УВЕРЕННО

Трудовую победу одержала комплексная бригада участка № 11 шахты «Польсаевская-2», руководимая членом Коммунистической партии Иваном Герасимовичем Поповым. За 9 месяцев и 18 дней октября она комплексом ОМКТ добыла 300 тысяч тонн угля, при обязательствах на год — 320 тысяч тонн.

Что способствует успеху бригады И. Г. Попова?

Четкое распределение операций в каждой смене позволяет горнорабочим технически грамотно и с наименьшими потерями времени работать ежедневно. При среднесуточном плане 1150 тонн угля они выдают 1230 тонн.

В бригаде самая высокая производительность труда по шахте — 435 тонн на одного рабочего в месяц. Бережная эксплуатация комплекса, хозяйски — расчетливое расходование материалов позво-

лили коллективу за 9 месяцев сэкономить 20,4 тысячи рублей государственных средств.

Мастерами высокой добычи угля за это время рекомендовали себя машинисты комбайна М. И. Дагин, А. П. Матьшин, С. В. Желтов, Умело организуют свою работу звеньевые В. И. Валегов, А. Н. Столяров, М. П. Дрозд. Оперативно руководит работой всех звеньев, бригадир И. Г. Попов.

Бригада первой на шахте в апреле этого года достигла миллионного рубежа добычи угля с начала пятилетки. Идя навстречу XXIV съезду КПСС, коллектив пересмотрел обязательства и решил за 1970 год выдать не 320 тысяч, а 350 тысяч тонн угля. Есть полная уверенность, что этот коллектив с честью справится со своими обязательствами. Успех этому уже заложен. На сверхплановом

счете бригады с начала года есть 20 тысяч тонн угля.

Высокие технико-экономические показатели, которых добился коллектив, зависели не только от горнорабочих, а от того, как налажены профилактика и обслуживание комплекса работниками механической службы.

Механизаторы работают безукоризненно. В числе лучших электрослесари: А. Г. Есаулов, И. Н. Мышкин, В. И. Банников. Во главе с механиком участка С. И. Гоздок они умело и своевременно находят пути предупреждения аварий, качественно ведут ремонт оборудования.

В бригаде — высококвалифицированные кадры, устойчивая крепкая дисциплина труда, — все это приносит успех в труде и служит хорошим примером для других шахтеров.

В. КАРПОВ.

Бандиты должны быть наказаны

АНКАРА. Турецкий суд первой инстанции в городе Трабзон отклонил требование государственного прокурора о выдаче ордера на арест двух бандитов, которые 15 октября совершили вооруженное нападение на экипаж советского пассажирского самолета «АН-24».

Свое более чем странное решение суд принял вопреки общеизвестным фактам, которые вызвали гнев и возмущение советского народа и международной общественности. Бандиты, убившие Надежду Курченко, ранившие командира и штурмана, поставившие под угрозу жизнь 46 пассажиров самолета, должны ответить перед советским судом за свои преступления и понести заслуженное наказание.

(ТАСС).

Темные махинации эмигрантского отребья

АНКАРА. Как уже сообщалось, турецкие власти до сих пор не решили вопроса о выдаче двух преступников — убийц, которые совершили бандитское нападение на экипаж советского самолета «АН-24». Официальный представитель министерства юстиции Турции заявил, что возможно пройдет неделя или больше, прежде чем будет принято решение в отношении этих бандитов.

В этой связи обращает на себя внимание активизация всякого рода темных эмигрантских и антикоммунистических организаций, которые пытаются оказать прямое давление на правительство Турции и выступают, как указывает агентство Франс Пресс, «С требованием не выдавать похитителей самолета». Сообщается, что в Анкару из США с этой целью уже прибыли «руководители организации литовских эмигрантов».

Общезвестно, что делами этих организаций заправляют военные преступники, тесно сотрудничавшие в свое время с нацистами и сами совершившие множество кровавых преступлений против советского народа.

(ТАСС).

„ЕСТЬ ВАЖНЫЕ НОВОСТИ“

СТРОЙКИ ПЯТИЛЕТКИ

Три этих слова прочно вошли в лексикон геологов Талнаха. А родились они десять лет назад, когда старший буровой мастер Григорий Лимонов радировал с Талнаха в Норильск. Он сообщил о том, что на скважине КЗ-21, где было пройдено всего девять метров, буровики подняли рудный керн.

Так было открыто уникальное месторождение медноникелевой руды. Взамен буровой вышки вскоре появились копры подземных рудников. Деревянный домик геологов проложил начало современному рабочему поселку. А на месте того домика возведена теперь бетонная палатка — монумент с одним единственным словом: «Первым».

СООБЩАЕТ ЦСУ

ЦСУ СССР подвело итоги выполнения промышленностью государственного плана за девять месяцев завершающего года пятилетки.

План девяти месяцев по объему реализации продукции и выпуску большинства изделий выполнен и перевыполнен всеми промышленными министерствами и всеми союзными республиками. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года, прирост промышленного производства составил 8,3 процента.

Все изменилось на Талнахе. Осталось прежним только одно: «Есть важные новости...».

У подножия Хараелахских гор, на берегу реки Хараелах, сооружен новый домик геологов с вывеской, только что созданного строительного управления «Октябрьстрой». Здесь строительная площадка самого крупного в цветной металлургии подземного рудника «Октябрьский», десять стволов каждый глубиной более километра. А на Талнахе это уже третий большой рудник.

Первенец Талнаха рудник «Маяк» отправил первый эшелон с медно-никелевой рудой накануне XXIII съезда КПСС, а сейчас уже значительно перекрыл проектную мощность. Первая руда второго рудника «Комсомоль-

ский» будет получена к XXIV съезду КПСС. «Октябрьский» же выдаст руду в начале 1974 года в разгар строительства четвертого и пятого рудников: «Скалистого» и «Глубокого». Благодаря талнахскому месторождению рудный поток, идущий на металлургические заводы Норильска, только в нынешней пятилетке увеличился вдвое.

— Важные новости? Есть! — говорит сейчас гостям начальник управления «Октябрьстрой» Н. В. Мельников. К XXIV съезду партии закончим строительство всех надземных сооружений рудника. Над строительной площадкой взял шефство норильский комсомол. В городе, пожалуй, не найдется организации, которая не побывала бы у нас на субботниках.

Талнах в переводе с долганского означает «запрет». Веками среди местных жителей ходила о нем дурная слава. Норильчане создали Талнаху добрую славу крупнейшей в мире кладовой меди, никеля, кобальта и благородных металлов.

В. ШИНКАРЕНКО,
корреспондент ТАСС.

ЛЕНИНСКИЕ ЗАВЕТЫ

МНЕ не раз приходилось присутствовать на комсомольских собраниях в больших и малых организациях. И вот, бывая в малочисленных, нередко ловила себя на мысли, что здесь собрания проходят интереснее, активнее, деловитее. Резонно возникает вопрос «почему?». Мне кажется, потому, что молодежь здесь ответственнее ощущает «чувство локтя» товарища, чувство ответственности, тогда как в многочисленном коллективе оно несколько приглушено: «я не сделал—другой выполнит», «я не выступаю—сосед это сделает». И вот сегодня мне хочется рассказать об одной учительской комсомольской организации, состоящей из... пяти человек, но жизнь и деятельность которой полна планов, действий.

Коммунистическое воспитание — именно этот вопрос, наряду с основным ленинским заветом «учиться, учиться и учиться», является путеводителем в деятельности учительской комсомольской организации школы № 34.

В этом учебном году по инициативе учителей комсомольцев в школе открыт клуб «Запишите меня в ком-

сомол». Во вновь организованном клубе учащиеся прослушивают беседы по истории ВЛКСМ, изучают Устав Коммунистического союза.

Результаты деятельности клуба налицо: принято в комсомол 18 учащихся. Педагоги помогают ученикам в подборе тематики для комсомольских собраний, диспутов, лекций. В школе действует лекторская группа учащихся и учителей.

Более двух десятков лекций прочитано комсомольцами-педагогами Светланой Агешкиной, Людмилой Дымовой, Валентиной Чернышевой в школе, на шефствующем предприятии — шахте «Журилка-3». Лекции содержательны, интересны. «Лекторы — желанные гости» — таковы отзывы шефов-горняков.

Помимо этого, учителя-комсомольцы руководят секциями учебы: С. Агешкина — секцией комсоров, Л. Идолова — политинформаторов. Функции этих секторов, естественно, вытекают из своих названий.

Каждый из педагогов-комсомольцев повышает свой общеобразовательный уровень. Трое учатся в высших учебных заведениях: С. Агешки-

на является студенткой Кемеровского пединститута, Л. Идолова — Томского политехнического, С. Козик — Новокузнецкого пединститута. Кроме этого, каждый занимается самообразованием, работает над определенной темой: «Развитие интереса учащихся к уроку математики через кружок», «Воспитываем у учащихся любовь к поэзии через произведения кузбасских поэтов» и другие.

«Решения XVI съезда комсомола в жизнь» — такова была повестка дня последнего комсомольского собрания. Предложений по взятию личных обязательств было много: добиться стопроцентной успеваемости, заниматься самообразованием. А внеклассная работа? А почему каждому комсомольцу-преподавателю не взять шефство над комсомольскими группами классов? А шефство над трудновоспитуемыми?

Скептики могут возразить: в многочисленной организации, где около сотни комсомольцев, так все гладко не будет.

Если жить и трудиться по принципу: «Один за всех — все за одного» — будет!

Л. БАЛАБАНОВА.



СВЕРДЛОВСК. В Доме политического просвещения начались занятия в вечерней университете марксизма-ленинизма.

На снимке: слесарь-сборщик Ф. Мухаметганов (слева), учитель музыки В. Карпов, инженер-конструктор В. Меснякина, инженер В. Рогов, инкассатор К. Селезнев, врач Б. Серебряков после очередного занятия.

Фото А. Градова.

Хроника ТАСС.

ТВОИ УВЛЕЧЕНИЯ

«МОСКВА—БУХАРЕСТ»

Так будет называться дружеская филателистическая выставка, которая состоится в Москве во второй половине ноября в залах Центрального Дома работников искусств. Ее организует Московское отделение Всесоюзного общества филателистов и Бухарестский филиал филателистического общества Румынии.

Московская выставка 1970 года является как бы ответом на аналогичное мероприятие, проведенное в октябре 1969 года в Бухаресте. Она призвана еще больше укрепить и расширить дружественные связи советских и румынских филателистов.

В Москве будут экспонироваться как тематические коллекции (соответствующие названию выставки — «Москва—Бухарест»), так и хронологические собрания марок и другие филателистические материалы Советского Союза и социалистической Румынии.

За лучшие собрания будут присуждаться золотые, серебряные и бронзовые медали, а также почетные призы.

(АПН).

О бригадире бетонщиков Владимире Колесникове, которого вы видите на снимке, на Ленинском заводе ЖБИ можно услышать только хорошие отзывы. Он дисциплинирован, и трудолюбив, заботлив и внимателен к товарищам по труду.

Фото Г. Бусыгина.



СТИХОТВОРЕНИЮ—500 ЛЕТ

Наиболее ранние произведения русской лирики ученые датируют началом XVII века.

Стихотворение, которое обнаружил во время экспедиции в Кировскую область (Российская Федерация), на реку Вятку, известный ленинградский археограф, научный сотрудник Института истории Академии наук СССР Александр Копанев, вносит существенную поправку в эту дату: находка относится к XV веку.

Малоприметный и пожелтевший листок был вложен в дре-

вней «Стихирарь» — сборник церковных песнопений. «Окаянный и убогий человек, век твой кончается, и конец приближается, а суд страшный готовится...» Тон стихов скорбный, автор словно бы оплакивает чью-то судьбу: «Горе тебе, убогая душа. Солнце ты есть при заходе, а денье при вечере, и секира при корени...». Однако в тексте впервые отсутствует традиционное для молитв обращение к богу.

Строки стихов — своеобразный плач о

мятущейся душе человека, о его чувствах и переживаниях.

Но где доказательства, что рукопись относится к XV веку?

Александр Копанев отвечает на этот вопрос:

«Стихирарь», где был обнаружен драгоценный листок, по водяным знакам на бумаге относится к 30-м годам XVI века. Хотя сборник уснащен такими же крошечными знаками, как и листок, первый, несомненно, много моложе. Судя по всему, листок не

был частью этой

большой рукописи.

На листке тоже имеется водяной знак — крест, обвитый кольцами змеи. Бумагу с такими знаками выпускали с 1474 по 1514 год.

Исследование почерка, начертание букв, ученые пришли к выводу, что текст листка переписан не позднее 80-х или начала 90-х годов XV века.

Находка первого русского лирического стихотворения — примечательный штрих в истории русской культуры.

(АПН).

ВИБРАЦИЯ СНИЖЕНА

Разработана методика модернизации рубильных пневматических молотков, позволяющая в несколько раз снизить уровень вибрации и значительно повысить их производительность. Применение облегченных ударников, например, приводит к уменьшению вибрации за счет изменения отношения массы корпуса к массе ударника. Введение кольцевого клапанного воздушораспределения позволило увеличить ход ударника, что подняло производительность ин-

струмента. Усовершенствованный рубильный молоток РМ-75 производительнее старого на 30 процентов, а вибрация у него снижена в 5 раз.

Такая модернизация может быть осуществлена на всех типах пневматических рубильных, отбойных и клепальных молотков.

Модернизированные пневматические молотки можно увидеть в павильоне «Судостроение» на Выставке достижений народного хозяйства СССР.

СОГРЕВАЕТ... „ЗМЕЯ“

Если такую «змею» вмонтировать в стенную панель, она хорошо прогреет квартиру. Каналы этого нового радиатора центрального отопления располагаются в виде горизонтального змеевика, что значительно повышает его теплотехнические свойства. Изготавливается отопительный прибор штамповочным методом.

Новый радиатор, который показыва-

ется на ВДНХ СССР, прост и экономичен в изготовлении. По сравнению со стальными отопительными приборами колончатого типа он легче на два килограмма, а по сравнению с чугунными — в три раза.

Радиатор создан в результате творческого сотрудничества работников института электросварки имени Е. О. Патона, Киевского научно-исследовательско-

го института санитарной техники и оборудования зданий и сооружений, а также ленинградских производственников.

Железобетон приходит в тайгу

Обычно нижние склады в леспромхозах строили из дерева. Срок их службы был невелик — 5—6 лет.

Институт ЦНИИМЭ предлагает вниманию специалистов-посетителей ВДНХ СССР проекты складов из железобетона. Сборка их проста и полностью механизирована. Они легко разбираются и устанавливаются в новом месте.

Нижние склады, разработанные ЦНИИМЭ, построены уже Бурятским мебельно-деревообрабатывающим комбинатом, на Байкальской лесоперевалочной базе, в Хандагатайском леспромхозе. Они зарекомендовали себя как самые экономичные и долговечные.

НА ВДНХ СССР

ЦЕХ-АВТОМАТ

Институт «Гипроавтопром» разработал новую технологию автоматизированного кузнечного производства клапанов для автомобильных и тракторных двигателей. Отличительной особенностью цеха-автомата является совмещение операций в единых поточных линиях. Причем, на каждом потоке можно изготавливать одновременно два вида клапанов различных размеров.

Способ горячего выдавливания поковок позволил использовать более дешевый горячекатаный пруток вместо шлифованного, что дает значительную экономическую выгоду. Трудоемкость изготовления деталей сократилась в четыре раза.

Автоматизированный кузнечный цех выпускает в год 24 миллиона поковок.

Новая технология демонстрируется на ВДНХ СССР.

ОБУВНАЯ фабрика № 17 была переведена на новую систему планирования и экономического стимулирования с апреля 1967 года. Результаты ее работы за 1968—1969 годы свидетельствуют о положительном влиянии хозяйственной реформы на экономику предприятия.

Так, выпуск обуви увеличился в 1969 году против 1966 года на 57,9 процента, объем реализованной продукции увеличился на 63,6 процента или на 338 тысяч рублей, прибыль возросла на 156 тысяч рублей. Производительность труда на одного работающего повысилась на 53,8 процента, в то время, как затраты на 1 рубль товарной продукции уменьшились на 12 копеек.

Как видите, эффективность налицо. Она достигнута за счет нового планирования и экономического стимулирования.

У нас были разработаны положения о премировании рабочих, ИТР и служащих по итогам работы за год, об об-

разовании и распределении фонда материального поощрения, о премировании победителей в социалистическом соревновании.

Первостепенное значение было уделено выполнению плана реализации продукции — основному показателю. Это повлияло на заинтересованность работников в конечных результатах производства и снижало объем незавершенного производства.

Премии рабочим за выполнение и перевыполнение количественных и качественных производственных показателей выплачиваются как за счет фонда заработной платы, так и за счет фонда материального поощрения.

Средняя заработная плата рабочего за 1969 год возросла по сравнению с уровнем 1966 года на 216 рублей, в том числе за счет фонда материального поощрения на 81 рубль.

С момента перехода фабрики на новые условия хозяйствования в сделанно-премиальную систему оплаты труда рабочих внесено допол-

нение: на участках производства, где устанавливаются дополнительные задания по выпуску продукции и повышению ее качества (без увеличения численности рабочих), премии при выполнении этих заданий повышается на 5 процентов.

Выполнение дополнительных обязательств по увеличению выпуска продукции способствует увеличению производительности труда, усилению материальной заинтересованности в перевыполнении производственных показателей.

ИТР и служащие фабрики получают материальные вознаграждения за выполнение и перевыполнение плана реализации продукции, выполнение плана в заданном ассортименте, плана накопления и рентабельности. Они премируются за выполнение и перевыполнение плана выпуска в установленном ассортименте, плана сортности, выполнение графика сдачи готовой продукции на склад.

Кроме основного премирования на фабрике применяется единовременное матери-

альное поощрение рабочих и служащих, которое особенно эффективно действует на быстрое внедрение новой техники, передовой технологии и досрочное освоение новых видов продукции. Единовременное премирование производится из фонда материального поощрения.

Хозяйственной реформой предусмотрено и одно из важнейших нововведений в области материального стимулирования — премирование по итогам года. Цель его — улучшение годовых итогов работы предприятия. Размеры вознаграждения, выплаченного по итогам работы за 1968 год, например, у нас составили в среднем 64 рубля на одного работника, а в 1969 году — 76 рублей.

Умелое использование материальных стимулов для повышения эффективности производства способствует увеличению производительности труда, заинтересованности работающих в результатах своего труда.

Н. ГУРОЧКИНА,
экономист фабрики.

Ритмично работает конвейер клеязавода. План реализации продукции в третьем квартале завод выполнил на 107,2 процента. Сверх нормы реализовано продукции на 64 тысячи рублей. А план валовой продукции перевыполнен на 14 процентов. Получено сверхплановой прибыли 65 тысяч рублей, а от снижения себестоимости продукции — 11 тысяч рублей.

Характерен и качественный показатель. За квартал планировалось выпустить 245 тонн сухого клея высшего сорта, фактически его отправлено на склад 328 тонн. Эти высокие технико-экономические показатели достигнуты за счет хорошей, добросовестной работы рабочих и ИТР завода, где особенно отличилась в труде смена старшего аппаратчика Анны Спиридоновны Ситниковой.

Человек и его дело

ВСЕГДА
В ЗАБОТЕ

В семнадцать его трудовая биография началась с профессии терриконщика, а в 23 он стал проходчиком. Хорошо помнится ему та, первая смена, спуск в шахту.

...Бьет частый сигнал, потом наступила тишина, клеть, чуть вздрагивая, падает в холодную глубину ствола. Василий Соловьев вместе с шахтерами долбит и грузит уголь, толкает вагончики, прокладывает новые откаточные пути.

Сейчас В. Г. Соловьев — ветеран шахты «Полысаевская-3», трудится на участке БВР мастером-взрывником. Является старшим общественным инспектором, членом шахтного комитета.

За примерный труд Василий Соловьев несколько раз отмечался приказом по шахте, благодарностями.

И. КУЗНЕЦОВ, рабкор.

ОНИ — ПОЛЫСАЕВЦЫ



Более десяти лет работают в Полысаевском ЦСУ отделочники С. Батурин, В. Усанова, В. Карзанов (бригадир), И. Захарова и В. Вязникова, которых вы видите на этом снимке. Большой опыт помогает им быстро вести отделку помещений с хорошим качеством.
Фото Г. Дмитриева.

«ЛЕНИНСКОМУ ШАХТЕРУ» ОТВЕЧАЮТ

На опубликованную 29 сентября 1970 года заметку «Где взять силы?» о затоплении квартиры № 4 по улице Чекмарева № 36 отвечаю, что разводка центральной отопительной системы на чердаке этого дома

отремонтирована, неисправности, выявленные при опрессовке системы отопления, устранены.

Авария произошла в результате того, что не была проведена дополнительная проверка чердачной разводки по-

сле ремонта, на разводке не было поставлено 2 вентиля. Плохо контролируемый ремонт системы начальник службы теплоснабжения тов. Четырин предупрежден. В

случае повторения подобных фактов он будет нести персо-

нальную ответственность за причиненный ущерб. Услесарей, допустивших эту аварию в доме, в возмещение ущерба удержана 1/3 заработной платы. В квартире произведен необходимый текущий ремонт.

В. ТРУХАЧЕВ,
начальник
ЖКК № 1.

ШАГИ БОЛГАРСКОЙ ИНДУСТРИИ

СОФИЯ. Около 70 крупных софийских предприятий досрочно выполнили пятилетний план и работают в счет шестой пятилетки. О завершении пятилетнего задания рапортуют сотни фабричных заводских коллективов других промышленных центров страны.

В годы пятой пятилетки производство промышленной продукции возрастало в среднем на 11,9 проц. ежегодно. Объем продукции машиностроения по сравнению с 1965 годом увеличился в 2 раза.

В этом году будет произведено свыше 1,5 млн. тонн проката, 733 тыс. тонн азотных и фосфорных удобрений, 85 тыс. тонн пластмасс, 19 тыс. тонн синтетического волокна. Выработка электроэнергии достигнет в конце года 19 млрд. киловатт-часов.

С НИМ ЛЕГКО РАБОТАТЬ

Трудовая жизнь у Леонида Коноплева началась, когда он был еще 14-летним мальчиком: пахал землю на тракторе, боронил, сеял, убирал хлеб на сибирских полях. Уже в те юные годы Леонид помогал семье, выработывая в себе трудолюбие.

После армии он перешел работать на шахту. С тех пор шахтерская профессия стала для него единственной. Почти 20 лет он отдал нелегкому горняцкому труду. На шахте он увлекся работой комбайнера. Чуть

позднее ему пришлось давать путевку в жизнь комбайну «Караганда». Гигант успешно прошел испытание и получил прописку на участке № 4.

Помнится, проходили конвейерный бремсберг по Поджуринскому пласту. Оставалось дорезать сто метров. Вдруг пласт залегания угля по бремсбергу резко увеличился. По техническим данным комбайн «Караганда» может работать под углом падения 15 градусов, а тут целых 25—28. Огромная машина прекратила

свое движение. Усиленно работали электромоторы, рабочий орган, но комбайн не двигался с места. Буксовал смену, другую...

Предлагали всякие варианты, а машина стояла на месте, только еще глубже зарывалась в почву. И тогда бригадир Коноплев нашел оригинальное решение: поставил металлические распоры между гусеничным полотно и боротом выработки с обеих сторон комбайна. Подземный гигант пришел в движение. Выработ

Человек и его дело

ка была пройдена в назначенный срок.

К советам Коноплева всегда прислушиваются шахтеры. Каждый знает, что он всей душой болеет за работу, с ним легко и интересно трудиться.

Большой трудовой путь у Леонида Васильевича. И никогда он не искал легких путей. За честный и безупречный труд ему на шахте воздали должное. Он полный кавалер «Шахтерской славы».

В. ГОЛОМИДО,
рабкор.

Коксовая батарея
в строю

НОВОКУЗНЕЦК. Металлурги Запсиба получили солидное пополнение: 19 октября на заводе принята в эксплуатацию пятая коксовая батарея. Этот агрегат производительнее прежних. Применение технических новшеств позволяет на 15 процентов снизить расход топлива.

Новая батарея будет снабжать топливом самую мощную в стране доменную печь Западно-Сибирского металлургического завода третью. Ее строительство заканчивается.

(ТАСС).

Загадки красной земли масаев



ДРВ. На транспортных магистралях республики самоотверженно трудятся тысячи бригад строителей-дорожников. Восстанавливаются разрушенные американской авиацией мосты и шоссе, прокладываются новые автострады.

На снимке: завершается строительство автодорожного моста. Железобетонные плиты легко перемещает стрела советского автокрана.

Фото ВИА—ТАСС.

В самом центре засушливой и суровой земли масаев на границе Кении и Танзании лежит озеро Натрон. Африканское солнце выпарило из него почти всю воду, и поэтому в сухой сезон Натрон больше походит на огромный каток, сверкающий кристалликами соли, сплошной броней покрывшей его берега. Советские геологи, недавно работавшие в этом районе, рассказали мне, что среди обрывистых холмов, окружающих озеро, они случайно набрали на развалины древнего города.

Петля среди холмов и камней, которыми усеяны окрестности озера, я тщетно искал пологий спуск, пока не встретил старика из обитающего в этих краях племени масаев. Он сидел на корточках посреди ослепительно белого солнца и длинным ножом-пангой соскабливал соль, аккуратно сгребая ее ладонью в кожаную сумку.

Кроме традиционного «джамбо» — «здравствуйте» — общих слов мы не нашли. Кое-как, жестами, мне все же удалось объяснить старику, что я хочу спуститься вниз, к озеру. Он по-хозяйски уселся в машину и показал, что надо развернуться.

Как оказалось, разворачивались мы для того, чтобы заехать в селение и прихватить оттуда юношу, немного говорившего на суахили. Выслушав просьбу показать дорогу к пещерному городу, тот понимающе закивал головой.

Как большинство молодых масаев, юноша был высоким и стройным, с правильными чертами гордого лица. Его бритую голову украшал парик, сплетенный из сухожилий животных и пропитанный красной охрой. Упругие мускулы играли под блестящей кожей, вымазанной жиром и красной краской. Цвет род-

ной земли, очевидно, создал у масаев свои, созвучные природе представления о красоте. Масаи пропитывают красной охрой свои домотканые тоги. Юноши раскрашивают себя красной краской, и их подруги, выходя на вечерние танцы, разрисовывают лица красными узорами. Масаи боготворят скот красной породы и никогда не охотятся на антилоп и газелей только потому, что те — тоже рыжие, а следовательно, сродни скоту.

С трудом мы начинаем спускаться к озеру. На машинах здесь никто никогда не ездил. Лавируя между огромными камнями, мы тихонько скользим вниз по склону горы.

Берега Натрона покрыты идеально гладким и скользким налетом соли. В сухую погоду здесь благодать. Но редкие в этих местах дожди превращают берега озера в соленое месиво. Несколько лет назад здесь погибли тысячи розовых фламинго. Соль разъела им лапы, они вязли в топких берегах и не могли взлететь. Теперь их мало на Натроне.

Юноша хлопает меня копытом по спине и показывает вправо. Там, в отвесной стене обрыва видны какие-то ниши. Они оказываются проемами дверей и окнами. Перед нами большой, никем не исследованный, никому не известный город.

— Кто строил его? Масаи? — спрашиваю я у юноши.

— Нет, не масаи, — отрицательно качает он головой. — Мбулу, люди племени мбулу.

Мбулу — небольшое племя, живущее неподалеку, среди масаев. Их племенная организация была разрушена несколько столетий назад вторгшимися с севера ордами кочевников.

Продираясь сквозь колючки, я добрался до жилищ. Вырубленные в склонах, они располагались вдоль террас, которые служили улицами. Кое-где в конце террас стояли вытесанные из розового туфа столбы, на верхней улице возвышалось что-то вроде пирамиды. Масаи ничего не знали о судьбах этого города, открытого советскими геологами.

Древние постройки на берегу озера Натрон — не единственные в этом районе. На другой день, с помощью тех же масаев, я добрался до каменных развалин Энгарука, обследованных в свое время известным ученым доктором Л. Лики.

Доктор Лики оценивает возраст Энгаруки примерно в триста лет. Он насчитал в городе семь тысяч домов и полагает, что жило в нем до сорока тысяч человек. Совсем недавно Департамент древностей Танзании провел здесь новые раскопки. Было установлено, что обитатели Энгарука пользовались железными орудиями, а живущее неподалеку племя соньо, как говорят, до сих пор плавит железо. На основании этого танзанийские ученые делают вывод, что Энгаруке около тысячи лет. А если так, то можно предположить, что Энгарука — один из тех городов, с которыми торговали купцы-суахили из Момбасы, продававшие в средние века металл в Индию и Аравию.

В долине по соседству песок засыпал поля, с которых когда-то снимали урожай. Жители загадочного города. Но до сих пор видны выложенные камнем межи и узкие полоски оросительных каналов, берущих начало у подножия гор.

Найроби.

С. КУЛИК,
корреспондент ТАСС.

СПОРЫ УЧЕНЫХ

Среди историков продолжается спор о том, кто же первым открыл Америку. Недавно ученый Ленгард Клегг из США привел новые доказательства в пользу гипотезы о том, что жители Африки за долгие годы до Колумба посещали американский континент. При этом он сослался на самого великого путешественника, передает агентство Ассошиэйтед пресс.

В одном месте запи-

сок Колумба, пишет Л. Клегг, приведены рассказы жителей Гаити о «черных торговцах», приплывающих к ним с юга и юго-востока. Гаитяне сообщали ему, что эти торговцы привозят твердые наконечники для копий из металлического вещества, названного «ганином». Профессор Гарвардского университета Лео Винер в одной из своих последних работ утверждает, что «ганин» представлял

собой металлический сплав, изготовлявшийся в Западной Африке.

Л. Клегг приводит ряд других доказательств в пользу этой гипотезы. Одно из них состоит в том, что имеются общие черты у древних скульптур Африки и Мексики. По его мнению, два путешествия Тура Хейердала на папирусных лодках «Ра» из Африки в Америку подтверждают, что африканцы могли пе-

Вокруг света

ресекать океан с помощью имевшихся в их распоряжении простых средств.

Среди историков есть группы ученых, которые не отрицают возможности посещения Америки африканцами. Однако собранные доказательства в пользу гипотезы они считают недостаточными. Ее нужно еще доказать, подчеркивают эти историки.

ЕГОРОВ.

(ТАСС).

В прокуратуре района

9 июля 1970 года в 20 часов 15 минут на перегоне Егозово—Красноярка произошло крушение грузового товарного поезда. Лиц, находящихся у Егозовского переезда во время крушения, а особенно тех води-

телей автотранспорта, которые видели, как произошло крушение, просим зайти в прокуратуру Ленинск-Кузнецкого района по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Горького № 14, к пом. прокурора Маликову.

Телевидение

ЧЕТВЕРГ,
22 ОКТЯБРЯ
I ПРОГРАММА
МОСКВА

16.00 Новости.

16.15 Для детей. «Книжкин дом».

16.45 Ленинский университет миллионов. Ускорение научно-технического прогресса — дело всех трудящихся.

17.15 На Кубок обладателей кубков европейских стран. Футбол. ЦСКА (Болгария) — «Челси» (Англия). 2-й тайм. В записи.

18.00 Песни северных областей. Концерт хора русской песни Всесоюзного радио и телевидения.

18.30 Н. Жданов. И. Барышников. «Улица Валентинова». Телеспектакль.

19.55 Концерт советской песни.

20.55 В эфире — «Молодость». Диалог.

21.55 Ленинский университет миллионов. Ускорение научно-технического прогресса — дело всех трудящихся.

22.25 Вечер в зале им. Чайковского. Рассказывает И. Андронников.

Отдел находок

В центре города найдены женские часы. Справляться по адресу: пр. Кирова, 47 (райисполком), комната № 37.

Зам. редактора А. А. ГУЛЯЕВ.

В КИНО ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

Новый широкоэкранный румынский художественный фильм

МЕСТЬ ГАЙДУКОВ

Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.

ТИМУР И ЕГО КОМАНДА

Сеансы: 10, 2.20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

Испанский цветной художественный фильм

ПУСТЬ ГОВОРЯТ

(С участием популярного испанского певца Рафаэля)
Сеансы: 2, 4, 6.

«РОДИНА»

Новый широкоэкранный приключенческий фильм

СУДЬБА РЕЗИДЕНТА

(Две серии)

Сеансы: 11, 5.30, 8.30.

КОШЕЛЕК

С ДВУМЯ ДЕНЕЖКАМИ

Сеансы: 9.30, 2.30.

Коллектив школы № 73 выражает соболезнование учительнице Гамиловской Ольге Федоровне по поводу смерти ее отца

НЕУПОКОЕВА
Федора Ивановича

Продается на слом деревянный гараж для машины. Об-

рабатывать после четырех по адресу: Пушкина, 44.

К УСЛУГАМ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА!

19 октября 1970 года после капитального ремонта открылся приемный пункт по ремонту обуви по ул. Мусохранова № 21. Ждут своих заказчиков и приемные пункты по ул. Суворова, по пр. Кирова (район магазина «Ласточка»), пр. Ленина № 47 (район завода «Кузбассэлемент»).

Салон звукозаписи работает без выходных дней. Часы работы: с 8 утра до 8 часов вечера. Здесь же производится заправка шариковых ручек.

При мастерской сложно-бытовой техники работает мастер по ремонту пишущих машинок и фотоаппаратов (кроме фотоаппаратов-автоматов и полуавтоматов). Просим вас посетить наши мастерские и приемные пункты.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 1-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 1-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 1-47, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 (два звонка) и через АТС 1-48, бухгалтерий 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортинография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Заказ № 8472 Тираж 24890